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Voor zit ter: me vrouw Trees Merckx-Van Goey

– De vraag om uit leg wordt ge hou den om 10.21 
uur.

Vraag om uit leg van de heer Ro land Van Goe them 
tot me vrouw Fien tje Moer man, vice-mi nis ter-pre si-
dent van de Vlaamse Re ge ring, Vlaams mi nis ter van 
Eco no mie, On der ne men, We ten schap, In no va tie en 
Bui ten landse Han del, over het stij gend aan tal fail-
lis se men ten

De voor zit ter: Aan de orde is de vraag om uit leg 
van de heer Van Goe them tot me vrouw Moer man, 
vice-mi nis ter-pre si dent van de Vlaamse Re ge ring, 
Vlaams mi nis ter van Eco no mie, On der ne men, 
We ten schap, In no va tie en Bui ten landse Han del, 
over het stij gend aan tal fail lis se men ten.

De heer Van Goe them heeft het woord.

De heer Ro land Van Goe them: Me vrouw de voor-
zit ter, me vrouw de mi nis ter, geachte leden, on-
 langs stel den we vast dat er in sep tem ber 2004 840 
be drij ven over kop zijn ge gaan. Dat is een triest re- 
record in de Bel gis che en Vlaamse ges chie de nis. 
Nooit eer der waren het er im mers zo veel. Op val-
lend is onder meer de stij ging van fail lis se men ten 
in de dien sten sec tor met 10 per cent. Ook op mer-
ke lijk is dat het aan tal BVBA’s die fail liet gin gen, 
is ge ste gen met 6,1 per cent. Bij de een mans za ken 
was dat 5 per cent. Ge woon lijk lopen de een mans-
za ken het meeste ri sico op fail lis se men ten. Maar 
nu gaan ook de beter ge struc tu reerde be drij ven die 
de BVBA’s toch zijn over kop. Vooral de ho reca, 
klein han dels za ken en de groot han del wor den ge -
trof fen.

De klein han dels za ken, en deels ook de groot -
han dels za ken, zijn voor hun omzet af han ke lijk 

van de bin nen landse vraag. We moe ten con clu -
de ren dat er een ge brek aan con su men ten ver-
 trou wen is in het bin nen land. Dat is niet ver ba-
zing wek kend: het aan tal werk lo zen stijgt en de 
men sen zijn on ze ker over hun toe komst, onder 
meer in het licht van de ver grij zing. Ze weten niet 
of  ze hun job zul len kun nen be hou den. Ik ver-
 wijs dan naar de laat ste be rich ten in ver band met 
DHL. Die zul len het con su men ten ver trou wen 
zeker niet ten goede komen. Alles in acht ge no-
men is deze da ling van ver trou wen dus het ge -
volg van de stij gende werk loos heid en van het 
uit blij ven van tast bare re sul ta ten van het eco no-
misch be leid. Men heeft het wel over een groei-
per cen tage van 2,3 per cent, maar een der ge lijk 
per cen tage zal de te werk stel ling niet be vor de ren.
Er is min stens 2,5 per cent nodig en in de mo -
derne eco no mie van nu zelfs 3 per cent, wil len we 
nog te werk stel ling bij cre  ë ren.

Maar er is nog een ander fe no meen. De ge vol gen
van de laag con junctuur en het grote aan tal werk-
 lo zen heeft wel licht een aan tal men sen ertoe aan -
ge zet te trach ten een zelf stan dige ac ti vi teit te be- 
gin nen. Die ac ti vi teit wordt nogal eens on der -
schat, zowel wat de inzet als wat de ka pi taal-
behoefte be treft. Dat heeft on ge twij feld bij ge -
dra gen tot dit grote aan tal fail lis se men ten. In de 
toe komst zie ik de zaken niet echt ver be te ren. Ik 
ver wijs naar een ECB-stu die, die een ver band legt 
tus sen de eco no mis che groei en de stij ging van de 
olie prij zen. Als de prijs per vat stijgt met 10 dol lar, 
wordt de eco no mis che groei af ge remd met 0,5 per-
cent. De stij ging van de olie prij zen van de laat ste 
maan den be te kent dus on ge veer 1 per cent min der 
eco no mis che groei. Dit heeft zijn weer slag op 
prijs stij gin gen en op onze ex port. We heb ben dus 
drin gend een eco no misch be leid nodig. Sinds de 
ver kie zin gen heb ik ech ter nog maar wei nig er va-
ren van dit eco no misch be leid.

Commissie voor Economie,  Donderdag 21 ok to ber 2004

Werk en Sociale Economie



Van Goe them

Me vrouw de mi nis ter, het Vlaamse be drijfsle ven 
heeft zuur stof nodig. Tot op heden bleef het op 
zijn hon ger. In te gen deel, er komen zelfs las ten bij. 
Die wor den we lis waar op ge legd door de fe de rale 
over heid. Dat mag ik u niet ver wij ten. Ik wil dat 
ook niet doen. Het is niet uw schuld dat de fe de-
rale re ge ring ver keerde be slis sin gen neem. Toch 
wil ik graag  van u ver ne men welke maat re ge len u 
wilt nemen om deze neer waar tse spi raal, waarin de 
Vlaamse eco no mie zich be vindt, een halt toe te roe-
 pen.

De voor zit ter: De heer Bout sen heeft het woord.

De heer Thieu Bout sen: Me vrouw de voor zit ter, 
me vrouw de mi nis ter, ik wil nog een ander as pect 
be lich ten. De heer Van Goe them stelt ter echt dat 
veel BVBA’s over kop gaan. Ik meen dat deze fail-
lis se men ten vaak te wij ten zijn aan een on der ka pi -
ta li sa tie van het be drijf. Hier mee be vin den we ons 
op nieuw op fe de raal ter rein, maar in de eco no mie 
is alles ver bon den, ook qua wet ge ving. We zul len 
dit pro bleem van beide kan ten moe ten be kij ken. 
Wan neer een ven noot schap wordt op ge richt, 
wordt een be paald toe gan ke lijk ka pi taal voo rop ge-
steld. Ik vind dat men dat ka pi taal moet vol stor-
ten, in plaats van eerst te pro be ren of het kan met 
20, 30 of 40 per cent van dat ka pi taal. Wan neer 
men het weet, dan is dat geld ver lo ren. Me vrouw 
de mi nis ter, ik roep u dus op een ini ti a tief  te 
nemen te ge no ver de fe de rale over heid en te trach-
ten te be werk stel li gen dat BVBA’s min stens dat 
toe ge la ten ka pi taal zou den vol stor ten, zodat ze 
met echte mid de len be gin nen.

De voor zit ter: Mi nis ter Moer man heeft het woord.

Mi nis ter Fien tje Moer man: Me vrouw de voor zit-
ter, uit de vra gen blijkt reeds dat de pro ble ma tiek 
van het stij gende aan tal fail lis se men ten niet lou ter 
aan één fac tor kan wor den toe ges chre ven. Al leen 
Vlaamse of fe de rale maat re ge len vol staan zelfs 
niet om dit pro bleem te ver hel pen. Er is ook 
sprake van een aan tal in ter na ti o nale fac to ren. Ik 
wil het van daag hou den bij onze Vlaamse be -
voegd he den.

Het pro ces van de zo ge he ten crea tieve de struc tie 
van een on der ne ming gaat ofwel over de stop zet-
ting van een be drijf, over de over dracht aan een 
nieuwe ei ge naar of, in het slecht ste geval, over het 

fail lis se ment van een on der ne ming. Een neer waar t-
se con junctuur weegt zeer zeker op de over le ving s-
kan sen van be drij ven. Toch denk ik dat het hui-
dige hoge aan tal fail lis se men ten niet lou ter en al -
leen hie raan te wij ten is.

Vaak lig gen fi nan ci  ële pro ble men en een ge brek-
kige voor be rei ding aan de basis van een fail lis se-
 ment. Door een door dacht en ef fi ci  ënt pre ven tief  
be drijfsbe leid stijgt de over le ving skans van een on -
der ne ming. Zo’n pre ven tief  be drijfsbe leid is na-
 tuur lijk in eer ste in stan tie de verant woordelijkheid 
van de on der ne ming, omdat een pre ven tief  be -
drijfsbe leid be gint bij het op stel len van een bu si-
nes splan. Ver vol gens moet het ver der wor den uit-
 ge bouwd tij dens de le ven sloop van de on der ne-
ming. We zou den kun nen spre ken over een ba sis -
ve reiste voor een deug de lijk be stuur. Een pre ven-
tief  be drijfsbe leid is bo ven dien een at ti tude die 
niet al leen aan we zig moet zijn bij de be drijfslei-
ding, maar ook bij de ban kier, de boek hou der en 
de com mis sa ris-re vi sor van de on der ne ming.

Wan neer we de fail lis se ments cij fer van het NIS be-
 kij ken, kun nen we al leen maar vast stel len dat deze 
at ti tude al te vaak ont breekt. Veel be drijfslei ders 
be sef fen jam mer ge noeg on vol doende dat ern stige 
fi nan ci  ële pro ble men op tijd moe ten wor den aan-
gep akt.

De rol van de Vlaamse over heid is hoofd za ke lijk 
flan ke rend van aard. Ze moet zor gen voor een 
flan ke rend be leid dat erop ge richt is de in stand-
hou ding te ver ze ke ren van le vens vat bare be drij ven 
door het schep pen van een om ge ving waarin de 
on der ne min gen max imale over le ving skan sen krij-
gen.

Als Vlaams mi nis ter van Eco no mie en On der ne-
men wil ik via ge richte ac ties de on der ne mers op 
de eer ste plaats in for me ren over het be lang van 
een pre ven tief  be drijfsbe leid. Het Vlaams Agent-
schap On der ne men kan en zal in de toe komst een 
pro mi nente rol spe len in de in for ma tie- en de com -
mu ni ca tie stroom tus sen de par tijen. Dit agent-
schap, een een heids struc tuur met een ge de con cen-
treerde wer king in de pro vin ci e hoofd ste den, zal ei -
gen lijk de laag drem pe lige op stap zijn voor alle 
vra gen waar mee een on der ne ming wor stelt of kan 
wor ste len. Het VLAO zal als spil fun ge ren tus sen 
vraag- en aan bod zijde. Het zal dus ook als spil 
fun ge ren tus sen on der ne min gen die het moei lijk 
heb ben of het moei lijk zul len of kun nen krij gen, 
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en die ge nen die re me dies aan rei ken om on der ne-
min gen uit het moe ras te trek ken.

Ik wil ook doen aan be wust ma king. Bo ven dien wil 
ik de no dige aan dacht be ste den aan een ‘twee de-
kan spo li tiek’. Ik deel de me ning niet van de men-
sen die elk fail lis se ment als een ramp bes chou wen. 
Na tuur lijk is een fail lis se ment een ramp voor alle 
be trok ke nen, zeker voor de men sen die hun job 
ver lie zen, maar on der ne men is na tuur lijk ook ri-
 sico nemen. Wie een ri sico neemt, kan uiter aard 
mis luk ken.

De me ning dat elk falen een ramp is, gaat voor bij 
aan het feit dat de con fron ta tie met de markt ook 
een lou te rende wer king kan heb ben en een leer-
 rijke er va ring kan zijn, zelfs voor wie bij die con-
fron ta tie aan het kort ste eind trekt. De ‘angst’ 
voor het fail lis se ment ver groot bo ven dien enkel 
het stigma wa ar on der de ge fail leerde on der ne mer 
van daag nog steeds ge bukt gaat. Dat werkt ne fast 
op de be reid heid om ri sico te nemen en om over te 
gaan tot on der ne men. In te gen stel ling tot de VS 
wor den fa lende on der ne mers in Vlaan de ren niet 
ge pre zen om hun er va rin gen. Noch tans heb ben 
ze een gro tere kans op suc ces in het geval van een 
her start. Een fail lis se ment mag dus met an dere 
woor den niet het de fi ni tieve einde zijn voor ie -
mand die een ri sico heeft ge no men.

Wie een be drijf  wil op star ten heeft daar voor op dit 
ogen blik een aan tal in stru men ten ter bes chik king, 
aan ge reikt door de Vlaamse over heid. Ik denk 
daar bij aan de DNA-che que en de Gra tis Op start-
che que. Voor groei ende on der ne min gen zijn er 
op lei ding sche ques en ad vies che ques ter on der steu-
ning van het pro fes si o nele on der ne mers schap.

In de ‘twee de kan spo li tiek’ speelt coach ing een be-
lang rijke rol. Via dat in stru ment kan een suc ces vol 
on der ne mer zijn ken nis en zijn vaar dig he den door-
ge ven aan een ge fail leerde, zodat die laat ste tij dig 
de pro ble men die tot een fail lis se ment kun nen lei-
den, kan her ken nen en re me di  ë ren in het geval hij 
op nieuw voor het on der ne mer schap zou kie zen.

In ver band met de fi nan ci  ële pro ble men van ge -
fail leerde on der ne mers, denk ik dat het de moe ite 
loont om uit te zoe ken op welke ma nier het fi nan-
ci  ële vang net voor on der ne mers die fail liet gaan, 

kan wor den ver sterkt en hoe de doel tref fend heid 
van de hui dige fail lis se ments ver ze ke ring kan wor-
den ver hoogd. Ge fail leerde on der ne mers, zeker 
die van klei nere on der ne min gen, be lan den vaak in 
de ar moede. Dat schrikt po ten ti  ële on der ne mers 
af om ri sico’s te nemen.

De voor zit ter: De heer Van Goe them heeft het 
woord.

De heer Ro land Van Goe them: Me vrouw de mi nis-
ter, ik dank u voor uw ant woord. Ik ben het gro-
ten deels eens met uw ana lyse, maar wat me op valt, 
is dat u op de vraag wat u aan die pro ble ma tiek 
zult doen, an twoordt met een op som ming van alle 
be staande maat re ge len. Ik zou graag een meer toe-
komst ge richt ant woord krij gen.

De voor zit ter: Mi nis ter Moe man heeft het woord.

Mi nis ter Fien tje Moer man: U zins peelt op mijn 
be leid sin ten ties. Ik denk dat we tij dens de vol-
gende weken de tijd zul len heb ben om daar uit-
ge breid over te de bat te ren in de con text van de 
be spre king van de be leid snota.

Ik heb trou wens niet al leen ge praat over din gen 
die al be staan. De aan zet voor het VLAO is ge ge-
ven, maar een aan tal in stru men ten moe ten nog 
concreet vorm krij gen. Er zal ook werk wor den ge -
maakt van de in te gra tie Ex port Vlaan de ren en de 
Dienst In ves te ren in Vlaan de ren, maar dan loop ik 
al voo ruit op de be leid snota. De in stru men ten die 
be staan in de con text van het IWT om be drij ven 
op be paalde ma nie ren te on der steu nen, moe ten 
ook nog concreet vorm krij gen. Ik denk daar bij 
aan in no va tie steun voor KMO’s.

Een deel van het pro bleem is vol gens mij ook dat 
het over heids land schap te ver snip perd is. Een on -
der ne mer moet zich kun nen con cen tre ren op het 
on der ne men. In dien de over heid een flan ke rend 
be leid voert, wat haar taak is, en dus in stru men ten 
ter bes chik king stelt, moet dat ge beu ren op een zo 
een dui dige, con stante, rechts ze kere en vooral een-
vou dige en tran spa rante ma nier als mo ge lijk is. 
Daa rom ben ik van plan om over te gaan tot één 
enkel en tree punt voor de Vlaamse on der ne mers. 
Ik heb het dan over het type, want er moe ten uiter-
aard ge de cen tra li seerde con tactpun ten zijn.

Heeft het zin dat on der ne min gen die zich be zig-
hou den met ex port, zich moe ten wen den tot ver-
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schil lende con tactpun ten? Ze moe ten al con tac ten 
heb ben met Ex port Vlaan de ren. Het zou ab surd 
zijn dat ze zich daar naast ook nog eens zou den 
moe ten wen den tot een VLAO-loket. Ik spreek 
dan nog niet eens over het ver vul len van de op start-
for ma li tei ten.

Ik zal er voor trach ten te zor gen dat er zo veel mo -
ge lijk kan wor den ge werkt met een single fron tof-
fice met daar ach ter mul ti ple back of fi ces, zon der 
dat de on der ne mer daar last van heeft. De toe gang 
voor de on der ne mers moet zo een vou dig mo ge lijk 
wor den ge hou den. Dat al le maal re a li se ren duurt 
na tuur lijk lan ger dan mijn plan nen hier mee de len.

De voor zit ter: De heer Van Goe them heeft het 
woord.

De heer Ro land Van Goe them: Ik kijk met be lang-
stel ling uit naar uw be leids brief. Wat u aan kon -
digt, klinkt goed. Ik hoop dat u alles kunt re a li se-
ren.

Ik heb last van een déjà-vu-ge voel. Tij dens de vo-
 rige le gis la tuur hoorde ik on ge veer het zelfde, maar 
daar is niets van ge ko men. Ik wens u dus veel 
goede moed en veel suc ces.

De voor zit ter: De heer Bout sen heeft het woord.

De heer Thieu Bout sen: Me vrouw de mi nis ter, ik 
denk dat u het eens bent met mij wan neer u zegt 
dat aan de basis van een fail lis se ment mee stal een 
manke fi nan ci  ële struc tuur ligt. Een slechte fi nan-
 ci  ële struc tuur kan het best wor den af ge le zen aan 
de ba lans. Ik wil er nog eens uit druk ke lijk op aan-
drin gen dat men be drij ven de moe ite zou be spa ren 
om te be gin nen wan neer ze niet bes chik ken over 
een mi ni male fi nan ci  ële draag kracht.

Mi nis ter Fien tje Moer man: In de con text van deze 
vraag en ge zien de mo ge lijk he den tot on der zoek, 
zal elk ant woord te wei nig diep gang heb ben. On -
der fi nan ci e ring is in der daad een pro bleem in vele 
be drij ven. Slechte bu si nes splans, vooral op fi nan-
 ci eel vlak, zijn in der daad een fac tor die bij draagt 
tot een toe kom stig fail lis se ment. Maar ik durf niet 
te be we ren dat met een vol stor ting de pro ble men 
van de baan zou den zijn. Wat deze vraag be treft, 
houd ik dus mijn ant woord in be raad. Er kan in-
 der daad wor den na ge gaan in welke mate dit een 

in vloed heeft en of het de moe ite loont om die 
stra te gie te vol gen. Mocht dat zo blij ken, dan is 
het evi dent dat men daar ook op aan dringt bij de-
 ge nen die daar voor be voegd zijn.

De voor zit ter: Het in ci dent is ges lo ten.

– Het in ci dent wordt ges lo ten om 10.44 uur.

_______________________
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HAN DE LIN GEN

De han de lin gen zijn het woor de lijk ver slag van de ple naire ver ga de rin gen en van de in open bare com mis sie ver ga de rin gen ge hou-
den in ter pel la ties en vra gen om uit leg.

Ze wor den in twee edi ties uit ge ge ven:

– de eer ste, met witte kaft, bevat de han de lin gen van de ple naire ver ga de rin gen;

– de tweede, met witte kaft en met bo ve naan links de let ter C met een chro no lo gisch vol gnum mer, de ver mel ding van de 
com mis sie met het vol gnum mer van de ver ga de ring per com mis sie, bevat de han de lin gen van de in open bare com mis sie-
ver ga de rin gen ge hou den in ter pel la ties en vra gen om uit leg. Per com mis sie en per ver ga de ring wordt een edi tie van de 
han de lin gen uit ge ge ven.

FIN : Com mis sie voor Al ge meen Be leid, Fi nan ci  ën en Be gro ting
SFIN : Sub com mis sie voor Fi nan ci  ën en Be gro ting
BRU : Com mis sie voor Brus sel en de Vlaamse Rand
BIN : Com mis sie voor Bin nen landse Aan ge le gen he den, Be stuurs za ken, In sti tu ti o nele en Be stuur lijke Her vor ming en Dec reet se va lua tie
WON : Com mis sie voor Wonen, Ste de lijk Be leid, In bur ge ring en Ge lijke Kan sen
BUI : Com mis sie voor Bui ten lands Be leid, Eu ro pese Aan ge le gen he den, In ter na ti o nale Sa men wer king en Toe risme
OND : Com mis sie voor On der wijs, Vor ming, We ten schap en In no va tie
CUL : Com mis sie voor Cul tuur, Jeugd, Sport en Media
WEL : Com mis sie voor Wel zijn, Volks ge zond heid en Gezin
ECO : Com mis sie voor Eco no mie, Werk en So ci ale Eco no mie
SWAP : Sub com mis sie voor Wa pen han del
LEE : Com mis sie voor Leef mi lieu en Na tuur, Land bouw, Vis se rij en Plat te landsbe leid en Ruim te lijke Or de ning en On roe rend Erf goed 
SLAN : Sub com mis sie voor Land bouw, Vis se rij en Plat te landsbe leid
OPE : Com mis sie voor Open bare Wer ken, Mo bi li teit en Ener gie
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